

中考作文，你会咋写？

本报特邀3位小作家练笔，看看哪篇最吸引你

今年海南中考 语文作文题目

“七一勋章”获得者张桂梅教师节在《致年轻人的一封信》中写道：“孩子们，你们每个人都要有一个人生目标，去帮助你们那些痛苦的、坚持不下去的时刻。但大目标就像一座高山，需要长久地攀登。你们还需要找到一条上山之路，在每天的日常里完成一个个具体的小目标，一步步扎实地往上爬。爬着爬着，或许就走过了那一段黑暗之路，拨云见日。”

今年“五四”青年节到来之际，诺贝尔文学奖获得者莫言也给全国青年写了一封特别的信《不被大风吹倒》，在信中他分享了在他艰难时刻给他带来力量的两个故事。其中一个，爷爷带着他与狂风对峙并最终战胜狂风的经历。他勉励大家：“一个人可以被生活打败，但不能被生活打倒。道阻且长，行则将至。”

阅读以上材料，你有哪些认识和感悟，请任选其一写作文：

(1)根据以上材料：自选角度和立意，拟写题目，写一篇记叙文或议论文。

(2)给你的学弟学妹或亲朋好友写一封信，分享以上材料的心得体会。

(3)爷爷带着莫言去割草，迎面刮来一阵大风，接下来会发生什么事，具体情景怎么样？请发挥想象，自拟题目，写一篇记叙文。



版主留言

小作家栏目欢迎同学们投稿。来稿请寄：海口市龙昆南路89号海南特区报《小作家》栏目组。E-MAIL发送到 hntqbxzj0104@163.com，并写上学校、姓名、班级。

以挫折为舟 驶成功彼岸

海南中学初二(10)班 王梓涵

雄鹰怀抱战胜挫折之信念，终得振翅九霄，翱翔苍空；骏马怀抱战胜挫折之信念，终得蹄踏原野，驰骋天下；梅花怀抱战胜挫折之信念，终得严寒挺立，幽香万里。人生路上，荆棘遍地，风雨飘荡，低洼时见，泥泞常有。我们只有不畏艰难，以挫折为舟，方能驶向人生成功之彼岸。

以挫折为舟，驶人生彼岸。要以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的自信为桨。

北京冬奥会上，范可新以坚持不懈的自信之精神，勇夺第一；谷爱凌以坦然自若的自信之光芒，摘得桂冠；在交响乐指挥之中，小泽征尔以坚定自我的自信之心态，表明立场。萧伯纳曾言：“有自信心的人，可以化渺小为伟大，化平庸为神奇。”在挫折中以坚定的自信心迎难而上，在充足的内在动力中持有自我的鲜明立场。挫折使人奋进，自信使人机警，只有怀着这样的心态，方能在一切挫折之中保有自我的忠实，懂得“天生我材必有用”的道理，最终驶向成功的彼岸。

以挫折为舟，驶成功彼岸，要以“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”的勇敢为帆。

一个人没有四肢，可能很难存活。可生活在澳大利亚的尼克·胡哲患有一种极为罕见的疾病，这使其生来便没有四肢。他不能走路，不能站起来，甚至摸不到亲人的双手，他的人生是黯淡的，是充满挫折和忧伤的。但尼克·胡哲并没有被困难所击倒，而是到处环游世界，到全球各地进行演讲，告诉人们如何面对挫折，战胜挫折。除此之外，他甚至还学会了游泳、骑马、打高尔夫。结合尼克·胡哲的生活事迹，我们可以知道，正是因为他能够以挫折为舟，以勇气为舵，直面困难，故而最终成就了他无比精彩的人生，驶达成功彼岸！试想，如果尼克·胡哲没有直面挫折，而是自怨自艾，一头溺死在了浴缸里，哪还有今日的辉煌成就呢？

以挫折为舟，驶成功彼岸，要以“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”的坚持为舵。

司马迁子承父志，常年漫游各地，了解风俗，采集坊间各类传闻，并开始了《史记》的创作。但事出意外，司马迁向汉武帝为李陵辩护而被捕入狱，并处以腐刑，故而他在创作之际一直承受着形体和精神上的巨大压力。但他忍辱含垢，前后经历了大约14年之久，最终著得名传千古的《史记》一书。正是因为司马迁在遭遇了沉重的打击之后，仍能够以挫折为舟，以坚持为舵，直面挫折，发奋写作，才能最终以其“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的史识，著得《史记》一书，名垂千古，驶达成功之彼岸！

作为新时代的青少年，我们如何才能在挫折之中保持自身，不断奋进？只有以自信为桨，以勇敢为帆，以坚持为舵，在疾风骤雨中坚定自身的信念和方向，才能在逆境中抓住一切机遇成功翻盘，才能在海南自贸港建设的关键时期，在挫折之中仍然得以驾驶人生之船破浪远航，驶向成功的彼岸。

成长 需要逆境的磨砺

海南华侨中学八年级 彭翰

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，每个人的成长历程各不同，但我认为，唯有在逆境中，方能获得真正的成长。

人生，好比爬楼梯，每个台阶，便如个个逆境。过去了，便站得更高；过不去，便只能原地踏步，一事无成。当我们看到雄鹰在天空中翱翔，有着雷电一般的惊人迅猛，贵族绅士一般的风度翩翩，不免羡慕。但我们却不曾知道，这雄健优雅的背后，蕴藏了多少不为人知的努力与坎坷。

每当老鹰的育儿期结束时，成年老鹰总会将一群幼鹰带到悬崖边，将它们推下悬崖。只有在险境中学会飞翔的幼鹰才能存活下来，不能学会飞翔的幼鹰便会落在崖底，即便没有粉身碎骨，也将身负重伤。当地猎人曾经收养过一些受伤的幼鹰，但这些都还是在逆境中长大的幼鹰，都无法再次在空中翱翔，最后退化成家鸡一般，让人唏嘘不已。再回过头来看那悬崖后逆境中的飞翔，是那么的顽强，美丽与不屈。

如若幼鹰不曾经过落崖之险般的飞翔锻炼，就无法真正学会飞翔。这正如人生，不经历风雨，怎能见彩虹！如果人生没有失败，哪能知晓成功的不易？如果没有逆境，哪能获得真正的成长？

古人云：天降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤……逆境，同时还是成长历程中的机会。一代伟人毛泽东，饱尝人间辛酸，小时候因无钱买书，竟然徒步二十多里路，到亲戚朋友家去借书读。白天出去放牛，晚上就在昏黄的豆油灯下苦读。就是这种逆境中追求知识的精神和坚忍不拔的毅力，催发他的宏大理想和抱负，带领全国人民得解放，成立了新中国，使他成为中国杰出的伟大领袖。夏洛蒂·勃朗特在经历了一次又一次的失败，接受了一次又一次的冷嘲热讽后，写出了著名的《简爱》；奥斯特洛夫斯基以自己为蓝本发扬革命精神，告诉大家《钢铁是怎样炼成的》。类似无数事实无不在告诉我们，在逆境面前选择砥砺前行方能柳暗花明，迎来更加璀璨夺目的明天。

对于我们青少年而言，一次比赛失利后的思考，一次考试中错题的总结，一次上学路上陷于失败的窘境处理……这些小小的困难，既是成长中的种种磨砺，更是磨砺中成长的催化剂。逆境常常使人痛苦，但也能磨炼人的意志；逆境是成长这本教科书中不可缺少的一页，尽管带有些许苦涩。

成长，正如小草和花朵，只有经受住狂风暴雨的磨砺，才能更坚忍不拔，才能更鲜艳夺目！

借挫折之风 燃成功之火

海南华侨中学八年级 符芷祯

孟子说过：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。”岁月悠长，在人生漫漫的长路上，必有阴冷的黑风呼啸在前路。那么，我们就应借挫折之风，燃成功之火。

挫折是什么？挫折是人生的必修课，是人生的一首诗，是人生的调味剂。海伦·凯勒面对挫折，选择了用心灵看世界，成就了自己的精彩；苏轼面对挫折，选择了“一蓑烟雨任平生”，成就了自己的伟大；张海迪面对挫折，选择了身残志坚，成就了自己雄烈的人生。仁人志士用生命诠释了“世上无难事，只要肯登攀”的慷慨陈词，教会我们坚持才是成功的筹码。面对人生，我们应学会借挫折之风，燃成功之火，在挫折的锤炼中创造更美好的人生。

古今中外，能在挫折的雄风中燃起成功的火种的人不胜枚举。我们不禁好奇，怎样才能做到面对挫折取得成功呢？面对挫折，需要客观向上的心态。贝多芬，是德国最著名的音乐家之一，他8岁登台表演，11岁作曲，一生创作了大量曲目，却在中年双耳失聪。面对如此巨大的打击，他乐观面对，坚持作曲，做出了脍炙人口的《命运》《黎明》等作品。他说：“上天完全是为了坚强我们的意志，才在道路上设下重重的障碍。”但在失去的同时，我们收获了应对挫折的信心与勇气。乐观面对挫折，方能成就更好自我，构建更好的人生。

面对挫折，要坚持不懈，总结经验与教训。人生好比爬山，人生这座山，从不缺少攀登的人，只是有的人半途放弃，看到的只是身边的小片风景；唯有坚持下来“会当凌绝顶”的人，才能“一览众山小”，收获最美丽的风景。因此，在面对挫折时，我们应不忘初心，坚持不懈，同时总结自己与前人的经验教训，方能有享受更多美景的成功人生。

面对挫折，需要气逾霄汉的勇气。在楚汉相争的秦末，“千古无二”的项羽举办了鸿门之宴，弑荒唐之君，名垂千古。但却在乌江边，因愧对江东父老，面对小小的挫折却不敢勇往直前，去江东东山再起，最终在乱军厮杀中自刎归西。而刘邦，在封汉王后就不断发展势力，面对比他强大数倍的楚王打击，运用计谋，化险为夷，最终亡秦灭楚，建立汉朝。由此看来，面对挫折需要有勇气去面对，勇敢地相信自己，想办法面对。也只有这样，才可以着挫折之色，画人生画卷。

人生道路上有无数次的挫折，学会面对挫折，遭遇挫折时心中多一份乐观，坚强与勇气。挫折不可怕，反而会为我们带来自信与勇气。

请相信逆境能成就人才，挫折能成就成功。让我们怀揣乐观之心，凝坚强之魂，聚勇气之魄，借挫折之风，燃起成功之火！

